

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
ЧЕТИРИДЕСЕТ И ТРЕТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ТРУДА, СОЦИАЛНАТА И ДЕМОГРАФСКАТА ПОЛИТИКА

ДОКЛАД

НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх. No	553 - 08 - 10
Дата	15 / 01 2015 г.

по Проект за решение за приемане на Стратегия за развитие на висшето образование в Република България за периода 2014-2020, № 402-03-1, внесен от Министерски съвет на 28.10.2014 г. 0850

Комисията по труда, социалната и демографската политика на свое редовно заседание, проведено на 14 януари 2015 г., разгледа и обсъди Проект за решение за приемане на Стратегия за развитие на висшето образование в Република България за периода 2014-2020, № 402-03-1, внесен от Министерски съвет на 28.10.2014 г.

На заседанието присъстваха: проф. Николай Денков, заместник-министър на образованието и науката, Лазар Лазаров, заместник-министър на труда и социалната политика, Мария Фъртунова, директор на дирекция „Висше образование“ в Министерство на образованието и науката, експерти от различни държавни институции, представители на социалните партньори.

Стратегията за развитие на висшето образование в Република България за периода 2014-2020 бе представена от проф. Николай Денков, заместник-министър на образованието и науката.

Стратегията формулира приоритетни насоки и неотложни мерки за ускорена модернизация и интернационализация на българското висше образование като двигател за динамично развитие на икономиката и изграждане на общество, основано на знанието и напредъка на технологиите.

Стратегията съдържа анализ на състоянието на системата за висше образование, в който се подчертава липсата на връзка между висшето образование и потребностите на бизнеса и на публичните институции. Посочени са основните предизвикателства за преодоляване на тази липса. Като проблем, нуждаещ се от спешно решаване, е посочена практическата подготовка на студентите в реална работна среда.

В Стратегията са формулирани осем средносрочни и дългосрочни цели за постигане на ефективни резултати.

В сферата на компетенции на Комисията по труда, социалната и демографската политика попадат:

Цел 3. Изграждане на устойчива и ефективна връзка между висшите училища и пазара на труда и постигане на динамично съответствие между търсенето и предлагането на специалисти с висше образование и Цел 8. Разширяване и укрепване на мрежата за учене през целия живот; широко приложение на различни електронни форми за дистанционно обучение.

За постигане на тези цели са предвидени 9 конкретни дейности и мерки за съвместни действия между Министерството на труда и социалната политика, Министерството на образованието и науката и бизнеса. Посочени са сроковете, индикаторите и отговорните институции за постигане и отчитане на резултатите.

В последвалата дискусия бяха обсъдени въпроси относно: финансовото осигуряване на изпълнението на Стратегията; използване на възможностите на Оперативната програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ като допълващ инструмент към националното финансиране; необходимостта от по-ефективно обвързване на висшето образование с потребностите на регионалния бизнес; потребност от извършване на анализ на остарели и ненужни професии и актуализиране на Класификатора на специалностите във висшето образование; подобряване на връзката между средното и висшето образование.

Изтъкнато бе, че Стратегията е плод на работата на три поредни правителства, изработена е при наличие на политически консенсус и в тясно сътрудничество със всички заинтересовани страни.

След приключване на обсъждането и гласуване с резултати: „За“ – 18 гласа, „Против“ – няма и „Вздържал се“ – 1 глас,

Комисията по труда, социалната и демографската политика прие следното *становище*:

*Предлага на Народното събрание да приеме решение за приемане на Стратегия за развитие на висшето образование в Република България за периода 2014-2020, № 402-03-1, внесен от Министерски съвет на 28.10.2014 г.*

**ПРЕДСЕДАТЕЛ:**

**Д-Р ХАСАН АДЕМОВ**